

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Муродова Сунатулло Махмадраджабовича «Вклад академика Юсуфшо Якубова в изучение древней истории таджикского народа», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки)

Таджикский народ имеет очень древнюю богатую историю. Исследования археологов и историков в годы Независимости Республики Таджикистан позволили значительно углубить начало истории таджикского народа. Достижения отечественной исторической науки стали возможны благодаря самоотверженному труду учёных в этой области. Для воссоздания реальной картины историко-культурного прошлого таджикского народа, а также для ликвидации многих неясных моментов в нашей истории невозможно без ввода в оборот новых достоверных документальных сведений, новых подходов к их разработке. За каждым открытием стоит исследователь, вложивший в открытие свои знания, время, труд. Для определения личного вклада каждого учёного необходима правдивая оценка его деятельности и научных трудов, историографический анализ публикаций.

Одним из учёных, работающих над решением вопросов древней истории таджиков является академик НАНТ Юсуфшо Якубов. Основным направлением его исследований является археология древнего и раннесредневекового периода. Труды учёного позволяют воссоздать весь комплекс историко-археологических проблем: этногенез арийских племён, хозяйственный уклад, общественный строй, различные аспекты материальной и духовной культуры древних обществ, возникновение государственности и религии. Бесценные труды стали достоянием современной археологической науки Таджикистана. Изучение этого научного опыта и его использование становится важной проблемой для отечественной исторической науки.

В связи с этим большое научно-теоретическое и научно-практическое значение имеет диссертационная работа Муродова Сунатулло Махмадраджабовича «Вклад академика Юсуфшо Якубова в изучение древней истории таджикского народа», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки).

Диссертационное исследование Муродова С.М. включает введение, основной текст, заключение и список использованной литературы, что свидетельствует о тщательной проработке структуры работы.

Проведенный Муродовым С.М. историографический обзор показывает, что в отечественной науке очень мало исследований, посвященных изучению научного наследия таджикских археологов. На этой основе автор подчеркивает, что выбранная тема еще не разработана и целесообразность ее изучения не вызывает сомнения.

Вводная часть диссертации представлена согласно предъявляемым к этому разделу требованиям. Здесь сформулирована актуальность темы, выполнен историографический обзор, дана характеристика привлеченных источников, указаны предмет и объект исследования, выбраны и обоснованы хронологические и географические рамки исследования, сформулированы цель, задачи и научная новизна работы, а также разработаны другие необходимые разделы.

Основной материал диссертационной работы приводится в рамках трех глав, в которых рассмотрены вопросы становления научной концепции учёного-историка академика Ю. Якубова, его достижения в области раскопок и исследований памятников северного и южного регионов Таджикистана, научная и педагогическая деятельность.

Охватить всё, что сделал академик Ю.Якубов для археологии Таджикистана и для всей исторической науки Таджикистана – чрезвычайно сложная работа. За годы плодотворной деятельности Ю.Якубов участвовал на раскопках многих археологических памятников, разбросанных почти по

всей территории Таджикистана и изучал разные категории – от могильников Ляхша, замков Верхнего Зарафшана до крепостей Ашта и городища Карон в Дарвазе. Всё это нашло отражение в трёх параграфов первой главы диссертации. Диссертант Муродов Суннатулло проделал большую работу по анализу и оценке вклада академика Ю. Якубова в развитие отечественной археологической науки, которая базируется на основе результатов археологических изысканий и изучения культурно-исторических памятников как Северного, так и Южного Таджикистана.

Археологическая биография Ю.Якубова, приводимая диссертантом, начинается с участия в раскопках на городище древнего Пенджикента. Затем были работы в других частях верхней части долины Зарафшана, которая занимает особое место в археологической науке Таджикистана. Благодаря физико-географическим условиям верховья Зарафшана, названный в историко-географической литературе Кухистон, стала для археологов своеобразной заповедной зоной. С этим регионом связаны жизнь и деятельность многих учёных, от первого начальника Согдийско-Таджикской археологической экспедиции А.Ю.Якубовского до нынешнего молодого поколения. Но при этом, надо признать Ю.Якубова главным исследователем региона: в то время, как А.Ю.Якубовский, А.М.Беленицкий, Б.И.Маршак раскапывали городище древнего Пенджикента, О.И.Смирнова, Б.Я.Ставиский вели главным образом разведочные работы, то Ю.Якубов провёл раскопочные работы на многих памятниках от Пенджикента до Хисорака. Во втором параграфе главы 1 диссертант излагает раскопки Ю.Якубова на Наврузшохе, Гардани Хисоре, Хисораке и др. памятниках. Диссертант верно подмечает, что археологические находки Ю.Якубов сопоставляет с данными письменных источников, особенно с согдийскими документами из замка на горе Муг. Как положительный момент диссертационного исследования можно отметить и то, что диссертант вместе с описанием раскопочной деятельностью Ю.Якубова даёт соответствующие публикации по ним и их историографическую характеристику, что, конечно

же дополняет общую картину по данной главе диссертации. Как следует из библиографического обзора диссертанта, к главным направлениям в исследованиях Якубова можно отнести вопросы: Историческая география, типология населенных пунктов и археологических памятников, социальное устройство согдийского общества (Горного Согда), экономика-ремесло-сельское хозяйство-торговля, изучение истории религиозных верований.

Даже сухие, как говорят, исследователи статистические показатели деятельности Якубова в верховьях Зарафшана, впечатляют: он уже более 50 лет исследует археологические памятники верховьев Зарафшана, и за это время изучил более 100 памятников истории и культуры, произвел раскопки в 23 из них, результатом которых стало издание автором нескольких научных книг и статей. Наряду с известными, Ю.Якубов стал первооткрывателем многих древних и раннесредневековых памятников. Именно результаты раскопок Ю.Якубова на ключевых памятниках Кухистана стали основным источником для изучения социально-политической, экономической и культурной истории Горного Согда. Говоря о вкладе Ю.Якубова в таджикскую археологию нельзя не отметить ещё два факта, явившихся закономерным явлением его деятельности – подготовка и издание вместе с коллегами (А.Исаков, Г.Каримова) «Археологической карты верховий Зарафшана» в трёх книгах и включение 9 памятников верховий Зарафшана в Список мирового культурного наследия ЮНЕСКО.

Одной из уникальных черт деятельности Ю.Якубова является то, что, в отличие от многих археологов, изучающих отдельный памятник или группу памятников отдельного района, Ю.Якубов проводил раскопки на многих памятниках в разных частях Таджикистана. Уже с начала 70-х годов он начал изучение археологических объектов в южной, точнее юго-восточной группе районов Таджикистана – Вахдате, Файзабаде, Гарме, Джиргатале, Тавильдаре, Калаи Хумбе, Кулябе и др. В параграфе 3, посвященной археологической деятельности Ю.Якубова в южном Таджикистане, диссертант не только перечисляет те памятники, на которых проводил

раскопки Якубов, но показывает научные достижения ученого. Среди них локализация многих средневековых городов, известных по письменным источникам, но местоположение которых долгое время оставалось спорным: например, Калаи Хисорак вблизи села Хоит, центра Раштской, долины городище Имлок – город Дербанд, о котором сообщает Истахри, городище Золи Зард – остатки города Андичарог, бывшая в 5-7 гг. столицей владения Хатлон и др. Диссертант совершенно правильно подчеркнуть особую заслугу Ю. Якубова в археологическом изучении Куляба. Обнаружение и изучение древнейших культурных слоев на территории города стали фактическим обоснованием празднования 2700-летия города Куляб. Именно археологические раскопки под руководством Ю. Якубова в разных частях города и их уникальные находки дали возможность подробно изучить историю Куляба и доказать его древность.

Муродов С. отмечает, что в числе достижений академика Ю.Якубова – открытие древнего города Карон в Дарвазском районе. Открытие этого города стало возможным благодаря неустанному поиску и кропотливого труда учёного. В диссертации нашли отражение основные результаты исследований Ю.Якубова на теперь уже признанном научным сообществом памятнике. Значения Карона выходит далеко за рамки Таджикистана – это один из важнейших археологических открытий нашего времени. Изучаемые объекты (Башня огня, астрономический центр, дворец правителя, фортификация и др.) и большое количество найденных на Кароне артефактов в полной мере отражают материальную и духовную культуру населения этого горного владения в древности и средние века. Диссертант отмечает, что среди находок много уникальных артефактов, имеющих значение для изучения истории и культуры всей Центральной Азии.

Прямым логическим продолжением рассмотрения результатов изучения Карона является вторая глава диссертации, посвящённая вкладу академика Ю.Якубова в изучение древней истории таджикского народа. В этом разделе диссертации Муродов С. делает акцент на трёх группах

вопросов в научной деятельности Ю.Якубова, связанных с этногенезом арийцев, историей возникновения зороастризма и древнейших государств в Центральной Азии.

Диссертант подчёркивает, что арийская проблема относится к числу требующих особого подхода вопросов древней истории таджиков является В диссертации отмечается, что академик Ю.Якубов на основе археологических и историко-лингвистических материалов, в частности анализа текстов Авесты, в ряде своих статей и докладах освещает расселение различных арийских групп, их материальную и духовную культуру, с особым акцентом на религиозные воззрения. Ранее считаемые мифическими династии Пешдодиев и Каянидов рассмотрены как реально существовавшие и на широком историческом фоне. Через это Ю.Якубов приходит к истории зарождения зороастризма, родине Зардушта, маршрутах его проповедей, родине Авесты и зороастризма, возникновению государственности арийцев и др. вопросам древнейшей и древней истории таджикского народа. Научные исследования академика Ю.Якубова еще раз подтверждают, что Средняя Азия с примыкающими районами была основным центром распространения индоиранских племен и древней областью их обитания. Далее в главе, анализируя ряд гипотез по арийской проблеме, автор подробно останавливается и на позиции академика Юсуфшо Якубова. Надо отметить, что до сих пор в науке по этому вопросу нет консенсуса, предложены ряд теорий происхождения арийцев, их первоначального ареала проживания, маршрутов и времени миграций и т.д. Работая много лет над арийской проблемой Ю.Якубов пришёл к ряду интересных заключений. Основные пункты его концепции и в целом позиция учёного по проблемам этногенеза индоиранцев сформулированы и нашли отражение в целом ряде публикаций Ю.Якубова. Надо признать, что его взгляды иногда радикально отличаются от многих предложений других учёных. Но при этом, его позиция остается наиболее обоснованной.

Ю.Якубов, как археолог и исследователь древней истории, является признанным авторитетом в области древней истории таджикского народа. В связи с этим, диссертант проделал определённую работу по рассмотрению взглядов академика Ю.Якубова на ряд дискуссионных вопросов древней истории таджикского народа.

Ю.Якубов предлагает своё видение, обоснованное научными фактами. Поэтому, многие работы имеют полемический характер. Якубов Ю. приводит мнения учёных, вступает с оппонентами в острую полемику, выдвигает по этому вопросу свою точку зрения.

Важным моментом данной работы является то, что диссертант в своем заключении дает четкую оценку вкладу академика Юсуфшо Якубова в изучение древней истории таджикского народа. Значимость диссертационного исследования Муродова С. заключается в том, что его результаты могут быть использованы в подготовке обобщающих трудов по истории таджикского народа, в преподавании спецкурсов и лекций. Диссертационную работу Муродова С. «Вклад академика Юсуфшо Якубова в изучение древней истории таджикского народа», посвященную деятельности и научным достижениям академика НАНТ, Юсуфшо Якубову, можно считать завершённым исследованием, восполняющим сложившийся пробел в историографии Таджикистана.

Вместе с тем, как официальный оппонент, хочу высказать некоторые замечания, выявленные мною в процессе изучения и анализа диссертационной работы:

1. Название диссертации и главы 3 совпадают. Надо изменить название главы. Главы диссертации – это - основные структурные единицы текста. Название каждой из них нужно сформулировать так, чтобы оно не оказалось шире темы по объёму содержания и равновелико ей, так как глава представляет собой только один из аспектов темы и название должно отражать эту подчиненность.

2. В первой главе диссертации недостаточно освещены вопросы древней истории таджикского народа. Здесь больше материала по раннесредневековой истории.

3. Заключительный, четвёртый параграф третьей главы («Вклад академика Ю. Якубова в подготовке научно-педагогических кадров») выходит за рамки заявленной темы. На наш взгляд, этот параграф можно без ущерба для работы изъять.

4. Работа не лишена отдельных грамматических и стилистических ошибок. В списке использованных источников надо выделить научные статьи и статьи в СМИ, проверить правильное написание названий некоторых публикаций. В конце диссертации приведён список статей в рецензируемых ВАК журналах. Только 5 соответствуют, а публикации 6 и 7 – это материалы конференций.

Однако эти замечания не носят принципиального характера и не снижают главных достоинств исследования. Автореферат и опубликованные работы соискателя отражают основные положения диссертации.

Таким образом, диссертационная работа Муродова С.М. является завершённым научно-квалификационным исследованием, имеющим большое значение для развития исторической науки. Работа написана на достаточно высоком научном уровне, отличается новизной и имеет надёжную источниковедческую и научную базу. Выводы и предложенные автором рекомендации указывают на то, что изучение научное и практическое значение исследования, можно говорить о высоком теоретическом уровне и научной важности сформулированных в диссертации Муродовым С.М. выводов и рекомендаций. Автореферат диссертации и опубликованные по ее материалам статьи всецело отражают научную новизну и основное содержание исследования.

Диссертация Муродова С.М. отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, и её автор – Муродов Сунатулло Махмадражабович заслуживает присуждения ему

искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности
5.6.1 — Отечественная история (исторические науки).

Официальный оппонент:

**Профессор кафедры археологии, этнографии и религиоведения
Худжандского государственного университета им. академика
Б.Г.Гафурова, доктор исторических наук:**



Рахимов Н.Т. — Рахимов Н.Т.

Адрес: 735700, Худжанд. Пер. Мавлонбековых, 1.

**ГОУ «Худжандский государственный университет
имени академика Б.Г.Гафурова»**

Тел.: +992342223811

Факс: +992342225170

E-mail: rahiminabir@gmail.com

Подпись д.и.н., профессора Н.Т. Рахимова.

подтверждаю:

Начальник управления кадров и специальных работ

ХГУ имени академика Б.Г.Гафурова ~~Э. Наврузов~~ Наврузов Э.



24.11.2023г.